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APRESENTACAO

PARABENS! ESTE E O PASSAPORTE PARA SUA APROVAGAO.

A Nova Concursos tem um Unico proposito: mudar a vida das pessoas.

Vamos ajudar vocé a alcancar o tdo desejado cargo publico.

Nossos livros séo elaborados por professores que atuam na area de Concursos Publicos. Assim a matéria
€ organizada de forma que otimize o tempo do candidato. Afinal corremos contra o tempo, por isso a
preparagdo é muito importante.

Aproveitando, convidamos vocé para conhecer nossa linha de produtos “Cursos online”, conteidos
preparatoérios e por edital, ministrados pelos melhores professores do mercado.

Estar a frente é nosso objetivo, sempre.

Contamos com indice de aprovacao de 87%*.

O que nos motiva € a busca da exceléncia. Aumentar este indice € nossa meta.

Acesse www.novaconcursos.com.br e conheca todos os nossos produtos.

Oferecemos uma solugdo completa com foco na sua aprovacdo, como: apostilas, livros, cursos online,
questées comentadas e treinamentos com simulados online.

Desejamos-lhe muito sucesso nesta nova etapa da sua vida!

Obrigado e bons estudos!
*Indice de aprovacdo baseado em ferramentas internas de medico.

CURSO ONLINE

PASSO 1
Acesse:
Www.novaconcursos.com.br/passaporte

Il&l PASSO 2
@ NOUH Digite o codigo do produto no campo indicado

CONCURSOS no site.
PASSAPORTE O cbdigo encontra-se no verso da capa da

Gratis apostila.

*Utilize sempre os 8 primeiros digitos.

Contetido Online Ex: JN001-19

:n: Acesse nosso site e

complemente seus estudos. %

PASSO 3
Pronto!
J Vocé ja pode acessar os conteddos online.
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NOGOES DE ADMINISTRAGAO
FINANCEIRA: CONCEITOS BASICOS,
TESOURARIA,CONTROLADORIA E
AUDITORIA

O principal objetivo da Administracdo Financeira para as em-
presas € o aumento de seu lucro/rentabilidade para com seus
proprietarios. Todas as atividades empresariais envolvem recursos
financeiros e orientam-se para a obtencao de lucros (Braga, 1995).

Os proprietarios investem em suas entidades e dora-
vante pretendem ter um retorno compativel com o risco
assumido, através de geragdo de resultados econémico-fi-
nanceiros (lucro/caixa) adequados por um tempo longo, ou
seja, durante a perpetuidade da organizacao.

Uma geracdo adequada de lucro e caixa faz com que a
empresa contribua de forma ativa e moderna em funcées
sociais, ou seja, pagamentos de salarios e encargos, capa-
citacdo dos funcionarios, investimentos em novas Tecnolo-
gias de Informacao (TI), etc.

Na visdo dos proprietarios, uma organizacdo pode ser
conhecida como um sistema de gera lucros e maximiza os
recursos nela investidos.

CONCEITOS ESSENCIAIS DA ADMINISTRACAO Fl-
NANCEIRA: Risco e taxas de retorno; Valor do dinheiro
no tempo.

Risco e taxas de retorno

) Risco:

E a possibilidade de prejuizo financeiro. E uma medida
de probabilidade de ocorréncia de prejuizo. E a variabilida-
de de retornos de um ativo.

Incerteza:

E uma situacéo de ddvida ou inseguranca de resultados,
sem forma de quantificar possibilidades de situagdes posi-
tivas ou negativas.

Média:
Soma dos valores observados dividida pelo nimero de
observacdes.

Variancia:

Medida que mostra quanto os valores observados se
distanciam da média.

Essa medida é dada em forma quadrética (segunda poténcia).

Desvio-padrao:
Raiz quadrada da variancia.

Volatilidade:

Significa flutuacdes dos eventos em comparagao a uma
situacdo comum. Em um enfoque estatistico, a média é
a situagdo comum e o desvio-padrdo é a medida da flu-
tuacdo. Quanto mais os eventos se distanciam da média,
maior o desvio-padrao e maior a volatilidade.

Probabilidade:
) E a representacdo em percentual de um evento ocorrer.
E a medicdo das chances de um evento acontecer. Usual-
mente os gestores projetam cenérios de eventos provaveis
que podem interferir em suas decisdes e lhes atribuem
probabilidades de ocorréncia.

Retorno:

Principal balizador das decisdes. Sdo ganhos gerados
por um ativo em certo tempo.

Compreende as entradas de caixa e valoriza¢do do ati-
vO.

Taxa de retorno:
Relacao percentual entre o retorno e valor do ativo.

Premissas basicas do risco

A - QUANTO MAIOR O RISCO, MAIOR O RETORNO:

Maior retorno, maior risco.

B - O RISCO CRESCE COM O TEMPO:

Tempo muito longo aumenta a incerteza.

C - AVERSAO A RISCO:

Se o risco for muito alto, o investidor pretendera maio-
res retornos.

1. Tipos de risco

Ha os riscos ndo sistematicos ou diversificaveis, e os ris-
cos sistematicos ou nao diversificaveis.

Os riscos sistematicos ou ndo diversificaveis afetam to-
dos os ativos, todo o mercado.

Decorrem de fatores ndo controlaveis como clima, guer-
ra, inflacdo, atentados e outros de natureza semelhante.

Os riscos ndo sistematicos ou diversificaveis sdo os ris-
cos do empreendimento, riscos do negdcio e riscos pais, e
podem ser mitigados (ter ser efeitos reduzidos) por deci-
sdes do investidor.

1.1. Riscos do empreendimento

Relativos a gestdo, a decisdes administrativas do negé-
cio.,

Areas da empresa afetadas por risco do empreendi-
mento:

- Producdo: fornecedores, matéria-prima, processos
produtivos, equipamentos;

- Marketing: estratégias de mercado, posicionamento
de produto, escolhas de canal de distribuicao;

- Recursos humanos: escolha de pessoas, capacitacao,
politica salarial;

- Logistica: localizacdo da indUstria, distribuicao, politica
de estoques;

- Finangas: politicas de precos, crédito e cobranca, endi-
vidamento e investimento.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS - ASSISTENTE TECNINO ADMINISTRATIVO
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1.2. Riscos do negécio

Associados a atividade e ramo da empresa. Exemplos:

- Retragdo da demanda do produto: produtos de moda;

- Escassez de matéria-prima: leite, soja e trigo por que-
da de safra;

- Concorréncia de produtos importados: automoveis de
luxo;

- Obsolescéncia tecnolégica: video cassete, telex;

- Influéncia de fusbes e aquisi¢cdes: supermercados.

1.3. Risco pais

Decisdes de politica econdmica, leis do pais, renda, car-
ga fiscal e outros fatores influenciam variaveis dos negoé-
cios e interferem nos resultados de empreendimentos.

Retorno

Retorno esperado: é a expectativa de ganho do ativo

com risco, calculado “ex-ante”.

Retorno real ou observado: é o retorno efetivo do ne-
gocio, calculado “ex-post”.

Pode ser expresso por:

R=P - P(H) + FC,, sendo:

R, = retorno esperado no tempo t;

P, = valor do ativo no final do tempo t;

P = valor do ativo no inicio do tempo (t-1);

(t-)
FC, = fluxo de caixa gerado pelo ativo no tempo t.

A taxa de retorno no tempo t é:

Pt—F  +FC,
t-1)
x100
Kt = [)(t_l)
Exemplo:

Compare as empresas “A" e "B”, e calcule o retorno e a
melhor taxa de retorno.

Dados Em-
presas
N ug
Preco inicial do ativo
R$ 650,00
Preco atual do ativo
R$ 700,00
Receita liquida no periodo
R$ 750,00

R$ 600,00

R$ 650,00

R$ 700,00

Retorno:

R.= R$ 650,00 - R$ 600,00 + R$ 700,00 = R$ 750,00.

R, = R$ 700,00 - R$ 650,00 + R$ 750,00 = R$ 800,00.

2. Taxa de retorno:

K.,= R$650,00-R$ 600,00 + R$ 700,00
R$ 600,00

x 100 = 125%

K, = R$ 700,00 - R$ 650,00 + R$ 750,00 x 100 =
123,07%

R$ 650,00

O retorno da empresa “A” foi de R$ 750,00, e da empre-
sa "B" foi de R$ 800,00.

No entanto, a taxa de retorno da empresa “A” foi maior
que da “B", o que indica que a empresa “A” é mais renta-
vel que a empresa "B". Isso ocorreu porque, apesar de os
investimentos iniciais serem de valores muito préximos, o
investimento inicial da empresa “B” foi superior ao investi-
mento da empresa "A".

Outras férmulas empregadas na avaliagéo do retorno.

Para série histérica de retornos

K=

Se}

J = média dos retornos, onde:

n
K = retorno médio de uma carteira;
K, =somatodrio dos retornos da carteira;

n = quantidade de periodos dos retornos.

Exemplo:

A férmula acima pode servir para calcular, por exem-
plo, o retorno médio de uma carteira que durante 4 meses
apresentou rentabilidade de 7%, 8%, 6,5% e 7,5% aa.

O retorno médio sera:

K = 7%+ 8%+ 65% + 7,5%
4 =7,25% aa.

Para série de retornos e frequéncias

K= 3K,.f, _ média ponderada dos retornos

=f,

Exemplo:

Certo cidadao investiu recursos durante dez meses, e
verificou que por 2 meses a taxa de rentabilidade foi de 7%
aa., por 3 meses foi de 8% aa., por 4 meses a taxa foi de
6,5% aa. e por 1 més a taxa foi de 9% aa.

Que retorno médio obteve o cidadéo na sua aplicacao?

Observam-se no exemplo os seguintes dados:

K, = sdo as taxas de retorno de 7%, 8%, 6,5% e 9% aa.
f, = nimero de meses em que ocorreu a respectiva taxa

(2,3,4e1).
>f, = somatorio das freqliéncias que as taxas ocorre-

ram2+3+4+1=10).



Assim, o retorno obtido sera:
K_ — (7% x2) + (8% x3) +(65%x4) + (9%x 1)
=73%
10
Quando hd probabilidade de retornos

K= CK,.PR;,
pela probabilidade.

= soma dos produtos dos retornos

Exemplo:
Suponha que uma investidora aplicou seu ativo na pro-

por¢ao de 30% na opgdo “x”, 30% na opg¢do “y” e 40% na

opgao “z".

Sabendo-se que essas opgdes provavelmente renderao,
respectivamente, 9, 10 e 8% aa, qual o retorno esperado
pela investidora?

Observam-se no exemplo os seguintes dados:

K, = sdo os percentuais de retornos esperados (30%,
30% e 40% do ativo total);

Pr, = sdo as probabilidades de retorno (9, 10 e 8%).
O caélculo do retorno médio sera:
K= (30"/; x 0,09) + (30% x 0,10) + (40% x 0,08) = 8,9% aa.

A avaliagdo do retorno de uma carteira
E dada pela formula:

(W,.K) + W,.K)) + ... + (W _K), que éigual a
. S(W,.K)), onde:
, = retorno do negocio;
W, = participacdo percentual (em decimais) de cada
ativo;
K, = retorno de cada ativo.

p

K
K
K

Avaliacao de risco
Avaliacdo do risco de um ativo

Como o risco é a variabilidade dos retornos de certo
ativo, pode ser calculado pelo desvio-padréo e pela ampli-
tude, que sdo medidas estatisticas.

Cdlculo do risco pela amplitude

Sera a diferenca entre o menor e o maior valor da série
de retornos.

Sejam os retornos de 5, 6, 7, 9 e 10%.

C -isco serd a amplitude, ou seja 10% - 5% = 5%

Cdlculo do risco pelo desvio-padréo

No caso de haver uma série historica de retornos.

K, = retornos conhecidos:
n = nUumero de retornos conhecidos;

K = média dos retornos verificados

Exemplo:

Seu José pretende aplicar o dinheiro que recebeu da
aposentadoria em certa opgdo de investimento, mas antes
quer saber qual o risco da opgéo, a qual rendeu, nos ulti-
mos quatros anos, 13, 12, 10 e 9% aa.

Como somente a série histérica é conhecida, a duvida
do seu José sera dirimida pelo célculo do risco pelo desvio-
-padrao conforme a formula imediatamente anterior.

Primeiramente, é necessario calcular o retorno médio,
K, que é:

K= 13% + 12% + 10% + 9%

4

=11% aa.

Em seguida substituir o K na equacao. Fica assim:

\/(13,k42)2 +(12-11)> +(10-11)> + (9 —11)
4-1.

/(4+1+1+4
ok = 3
\/ﬁ
ok = ? - /3,33
ok= 1,82%. Assim, o riso de seu José ndo boter a
taxa medida de 11% é de 1,82%

No caso de haver probabilidades atribuidas aos retornos
possivels.

ok =S (k, —-K)* < PR,

Exemplos

Sabendo que seu José pretende investir sua aposen-
tadoria, um gerente de banco apresentou-lhe opcdes de
investimento, dizendo que para a opgdo “w" previa as se-
guintes probabilidades: 40% de probabilidade de render
20% aa, 30% de probabilidade de render 25% aa e 30% de
probabilidade de render 30% aa.

Qual o risco dessa opcao?

O retorno médio K, neste caso, sera encontrado multi-
plicando-se a o retorno pela probabilidade respectiva, que
é:

K = (20% x 0,40) + (25% x 0,30) + (30% x 0,30) = 24,50%
Em seguida, faz-se a substituicdo na equacéo:

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS - ASSISTENTE TECNINO ADMINISTRATIVO
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ok =3[k, ~K[ < PR,

Tk = 4,15% de risco.
3. Avaliacao do risco de uma carteira de ativos

No caso de se conhecer a média dos retornos esperados ou verificados, o risco serd o desvio-padréao dos retornos da car-
teira, ou seja:

Exemplo:

Suponha que seu José tenha pensado em aplicar seus recursos em dois tipos de ac¢bes (ativos), cujos retornos nos ulti-
mos trés anos foram os seguintes: acdo da "Alimento Sadio”: (10, 20 e 40%) e acao da “Livros para Todos": (10, 20 e 50%).

Qual a acao de maior risco?

O primeiro passo é calcular o retorno médio K de cada agdo nos ultimos trés anos:

RA = 10%+20% +40% = 23 330 33,

K = 10%+20%+50% = 26 66% aa

L ! .

Em seguida substituir o retorno médio (K) na equacao. Fica assim:

7 Iimn_2 : _7 :
GKzJ(ID 2333y +(20-2333)" +(40-2333)

3-1
466,64
ghid= ,,

0K = 15.25%. Fste é o risco da acdo “Alimento Sadio”

oK = /(20— 24.5)7 x0,40 + (25 - 24.5)% 20,30 + (30 - 24.5)* x0 30

isco de 20,81%, o que significa que a
“ risco, e portanto, mais aconselhavel ao seu José.

*°ok = /810+0,075+9,075

15 probabilidades aos retornos previstos:

oK = 1725 —
oK =) \K, _K) xPR,

Exemplo:
Suponha que seu José tenha informacdes sobre as probabilidades de retorno das a¢des (ativos), que sdo as seguintes:

Acdo "Alimento Sadio”. Acao “Livros para Todos".
Probabilid S - |2 Probabilidade Retorno
40% g _ |=T TR 35%  10%
55% n—1 60% 20%

5% 4U7 5%  50%

Qual o ativo de maior risco? _
O primeiro passo é calcular a taxa de retorno médio K esperada para cada opcéo:



i(A = (40% x 0,10) + (55% x 0,20) + (5% x 0,40) = 17%

K, =(35%x0,10) + (60% x 0,20) + (5% x 0,50) = 18%

O segundo passo é calcular o risco de cada acéo:

oKa = J(10 —17)x0.40 + (20 —17)* 20 55 + (40 —17)* 20,05

=7,14%

OKT = .J(10 —18)* x035 + (20 —18)° x0,60 + (50 —18)* x0.05  _ g 779

Portanto, as acSes da "Alimento Sadio” apresentam menor risco (7,14%) que as acdes da "Livros para Todos” (8,71%).
Que acdes seu José preferira? As agoes da “Alimento Sadio”, claro.

4. Risco Sistémico e CAPM

O CAPM (Modelo de Precificacdo de Ativo de Capital) serve para mensurar o risco sistematico, tendo como base a as-
socia¢do do retorno de um ativo ou de uma carteira ao retorno do mercado como um todo.

Essa variacdo é denominada Coeficiente Beta (b), que é uma medida de risco sistematico, ja que indica a variacdo do
retorno de um ativo ou carteira causada pela variacdo do retorno do mercado como um todo.

Assim, quanto maior for b, (maior risco sistematico), maior o retorno exigido pelos investidores.

Exemplo: considere o b 0,80 para o ativo “A”, 1,60 para o ativo "B" e -1,10 para o ativo "C".
Essa escala significa que o ativo B é mais arriscado, por que tem um b maior que os demais.
Se ocorrer um aumento de 10% no retorno do mercado, qual seria a mudanca no retorno de cada ativo?

O célculo é feito da seguinte forma:

Aumento no retormo

do mercado
L
Para o ativo A: 10%
Para o ativo B: 10%:
Para o ativo C: 10%

Beta Aumento no retorno___
do Ativo
v \J
X 0,80 = §%
x 1,60 =_16%
X (-1,10% = -11%

Ocorrendo queda nos retornos do mercado, o retorno dos ativos diminuira (exceto para o ativo “C"). Basta fazer a conta

com a metodologia acima.

Observa-se pelo quadro de betas (b) que, ocorrendo baixa no retorno do mercado, o ativo C aumenta (risco de C varia
no sentido inverso ao do mercado), sendo preferivel aos demais, por isso, no caso de baixa do mercado.

Havendo recupera¢do no mercado, os retornos dos ativos A e B aumentam (variam no mesmo sentido do mercado),
tendo o ativo B melhor recuperacdo que o ativo A porque tem b maior.

O aumento no retorno do ativo (8%, 16% e —11%) significa que o retorno dos ativos “a”, "b” e “c” seriam aumentados

em 8%, 16%, e diminuido em 11%, respectivamente.
O CAPM indica que:
K,=R,, bx(k_-R)

K,-R,= bx(k_-R)
.. K, - R, sendo:

Km - R,
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K, = retorno esperado/exigido de um ativo;
R, = taxa de retorno livre de risco;
b = incremento pelo risco de mercado exigido pelo investidor;
K_ = retorno do mercado sobre a carteira de ativos do mercado.
A diferenca entre (K_- R)) € o acréscimo de retorno exigido pelos investidores para assumir o risco do mercado, ou seja,
é o prémio pelo risco do mercado.

O modelo permite calcular o risco sistematico de um ativo e o retorno exigido pelos investidores para aplicar nesse
ativo.

Exemplo:

Apds muitas analises, seu José aplicou seus recursos em um fundo que rende 7% aa., sem risco, mas esta pensando em
aplicar em outra agao.

Qual o retorno exigido dessa outra acao (ativo) para que seu José retire seu dinheiro da opcdo que rende 7% aa livre de
risco, e aplique nessa outra acdo (ativo), cujo b é 0,80, sabendo-se que o retorno do mercado é de 10% aa?

Primeiramente, antes de iniciar o calculo, recomenda-se identificar as variaveis:
K, =7 (retorno exigido pelo seu José);

R, =7% aa. (taxa de retorno livre de risco),

b = 0,80 (incremento pelo risco de mercado exigido pelo investidor)

K_ = 10% aa. retorno do mercado sobre a carteira de ativos do mercado.

Fazendo as substituicbes na equacdo K, =R, . bx(k_-R) ,
K,= 7%+ 080x(10% - 7%) = 9,4% aa.

Pelo célculo seu José mudaria de opcdo, mas exigiria 9,4% de retorno para compensar o risco de 0,80 da nova acdo. Ou
seja, 0 acréscimo de 2,4% é o prémio que seu José exigiria por correr o risco de mercado.

O b de uma carteira é a média ponderada dos b dos diversos titulos que a compdem:

b= (W, xb,) + (W, X b,) ...t (W_xb)

b= S(W,xb)

Exemplo:

Seu José tomou gosto por investimentos e, analisando as carteiras de investimentos de dois bancos, afirmou que a

carteira do banco Y é menos arriscada que a carteira do banco X. Considerando que as carteiras analisadas apresentam as
seguintes caracteristicas, seu José esta certo?

Ativos Beta 3 Retorno Carteira Retorno Carteira
Banco Y Banco X
A 1,20 20% 20%
B 0,80 30% 30%
C 1,10 20% 30%
D 0,80 30% 20%

Que carteira oferece mais risco? A carteira de maior risco sera a que apresentar a maior média ponderada dos b de seus
titulos.

Para calcular faz-se a substituicdo na equacéo:
By =1,20x 0,20 + 0,80 x 0,30 + 1,10 x 0,20 + 0,80 x 0,20 = 0,86

Bx =1,20x0,20 + 0,80 x 0,30 + 1,10 x 0,30 + 0,80 x 0,20 = 0,97



Como a média dos b do banco Y é menor que a média dos b do banco X, seu José esta certo.

Mas como calcular o b? Os coeficientes b sdo, geralmente, obtidos em publicacGes sobre acdes negociadas com fre-
gléncia.

O célculo empirico do b é complexo. Sdo empregados métodos rigorosos, recomendando-se aos interessados na mar-
cha de calculos recorrer a textos avancados sobre investimentos.

Para calcular o coeficiente de regresséo bj deve ser empregada andlise de regressao de minimos quadrados pela equa-
cao:

kj =a+ bk + e onde

kj = retorno sobre o ativo j;

a,=0 intercepto;

b, = coeficiente beta (b), que equivale a

_ Cov (kJ, km), onde:
S 2

b

Cov (K, km) = covariancia do retorno do ativo j, kj, e a carteira do mercado km;

s,z = variancia do retorno sobre a carteira de mercado;

km = taxa de retorno exigido da carteira do mercado do ativo;

e, = erro que reflete risco sistematico ou ndo sistematico do ativo j. Também é chamado de erro randémico (rando6-

J
non

mico é empregado no sentido de “por acaso”, “aleatorio”).!
5. Valor do dinheiro no tempo

Pode-se avaliar as decisdes e valores no tempo para se obter retornos positivos nos fluxos de caixa da empresa tanto
de valor futuro como de valor presente. Para isso, usam-se técnicas do valor do dinheiro no tempo para reconhecimento
das oportunidades. Enquanto as alternativas podem ser avaliadas tanto pelo célculo da capitalizagédo para encontrar o valor
futuro, como pela aplicacdo dos descontos para encontrar o valor presente. Na linha do tempo, (uma reta horizontal) os
administradores financeiros se encontram no tempo zero quando iniciam o projeto, confiando que, quando inicia a tomada
de decisdo para encontrar o valor no tempo presente, estardo definindo os valores do futuro. Pode-se usar tabelas finan-
ceiras, as quais fornecem varios fatores de juros do valor presente e valor futuro, calculadoras financeiras como a BA-35
ou outras similares e computadores, para chegar aos montantes reais. Com essas técnicas aplica-se eficientemente o valor
tempo.

O valor futuro utiliza juros compostos para medir o valor futuro dos montantes e capitalizar os valores iniciais, duran-
te um periodo especifico de tempo. Quando os juros sdo capitalizados, o principal inicial ou deposito feito em periodo,
juntamente com os juros ganhos sobre ele, torna-se o principal inicial do periodo seguinte, e assim sucessivamente. Os
juros tem diversas formas de serem calculados. Podem ser diarios, semanais, mensais, trimestrais, semestrais, anuais ou
continuos. Se os calculos de juros forem diarios, mais elevado fica 0 montante futuro, pois os juros acumulam-se e mais
alta fica a taxa efetiva. O célculo recomendavel é o anual.

Uma anuidade é um tipo de fluxos de caixa anuais iguais ocorrendo no final do periodo. O valor futuro de uma anuidade
ordinaria pode ser encontrado usando-se o fator de juros do valor futuro para uma anuidade, o qual requer um ajuste, no
caso de uma anuidade vencida.

O valor presente representa o inverso do valor futuro. Ao encontrarmos o valor presente de um montante futuro, de-
terminamos qual o montante de dinheiro de hoje seria equivalente a um dado montante no futuro, considerando-se o fato
de que podemos obter um determinado retorno sobre os fundos atuais.

Frequentemente é necessario encontrar o valor presente de uma série de fluxos de caixa. Para séries mistas, o valor
presente individual deve ser encontrado e somado. No caso de uma anuidade, o valor presente podera ser encontrado
usando-se o fator de juros do valor presente para uma anuidade. Para uma série mista com anuidade incluida, o valor pre-
sente da anuidade é encontrado e a seguir usado para substituir o fluxo de anuidades, e o valor presente da nova série é
calculado. O valor presente de uma anuidade perpétua, é encontrada dividindo-se 1 (um) pela taxa de desconto, resultado
que passara a representar o fator de juros do valor presente. Os depdsitos anuais para acumular um determinado montante
no futuro podem ser encontrados dando solucdo a equacdo do valor futuro de uma anuidade para um pagamento anual.
Um empréstimo pode ser amortizado por meio de pagamentos anuais iguais e seus correspondentes valores podem ser
encontrados resolvendo a equagdo do valor presente de uma anuidade para um pagamento anual. As taxas de juros ou
crescimento podem ser estimadas encontrando-se a taxa de juros desconhecida na equagéo do valor presente, tanto de
um Unico montante como de uma anuidade.?

1 Fonte: www franciscopaulo.com.br
2 Fonte: www.geocities.ws
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O tempo é sem sombra de davidas um fator direta-
mente proporcional ao valor do dinheiro. Assim, podemos
afirmar plenamente que quanto maior o periodo, maiores
serdo as influencias dos agentes externos, ou ainda, as in-
fluencias do macro-ambiente em relacdo ao poder de com-
pra da moeda especifica.

A inflacdo presente em toda e qualquer economia ca-
pitalista € um exemplo claro desta relacdo entre o tempo
e o dinheiro, pois, prova que um montante de R$ 1.000,00
em janeiro ndo possui o mesmo poder de compra que um
montante de R$ 1.000,00 em dezembro do mesmo ano.

Diante a uma situacdo como esta, qual seria a solucdo
correta?

Em primeiro lugar, existe a necessidade de se conside-
rar um fator muito simples, o capital presente em um dado
periodo e as taxas inflacionérias ocorridas neste intervalo.

Para exemplificar vamos supor que uma pessoa deseja
comprar uma motocicleta no valor de R$ 12.000,00 em de-
zembro do ano x1. Supondo que em janeiro deste mesmo
ano ela tenha em maos o valor correspondente ao valor
total da motocicleta e ndo aplique este capital em um ban-
co, neste periodo a inflacdo acumulada foi de 10%, qual o
poder de compra do dinheiro em dezembro de x17?

Sabendo que a inflagdo reduz o poder de compra de
uma moeda especifica, cabe esclarecer que a inflagdo ndo
reduz o montante do dinheiro, ou seja, em dezembro o
montante que é representado por capital corrigido por ju-
ros sera os mesmos R$ 12.000,00 de janeiro, porém, com
poder de compra reduzido. Neste caso, com uma inflacao
no periodo de 10% a desvalorizacdo do poder de compra
do montante de R$ 12.000,00 seria de R$ 1.200,00, assim,
em dezembro do mesmo ano o poder de compra seria cor-
respondente ao valor de R$ R$ 10.800,00.

Como calcular este valor?

Muito simples basta considerar duas variadveis, a taxa
inflacionaria do periodo e o capital, assim:

Queda no poder de compra da moeda
[12.000,00 x (1- 0,10)]

Queda no poder de compra da moeda = 12.000,00 -
[12.000,00 x 0,90]

Queda no poder de compra da moeda =12.000,00 -
10.800,00.

Queda no poder de compra da moeda = 1.200,00

12.000,00 -

Existe ainda outra forma de compreensdo para este
fato. Considerando que a inflacao significa aumento geral
de precos, o valor da motocicleta acompanha os aumentos
de precos na economia, assim, se a inflacdo do periodo
foi de 10% o preco corrigido para dezembro do ano x1
serd de R$ 13.200,00 permanecendo o consumidor com os
mesmos R$ 12.000,00 por néo ter aplicado o capital. Assim,
existe ainda uma reducdo no poder de compra do dinheiro
no valor de R$ 1.200,00 no periodo.?

Pode-se concluir entdo que um capital de R$ 12.000,00
em janeiro do ano x1 submetido a uma inflagdo de 10% no
periodo sofre uma desvalorizagédo referente ao seu poder
de compra no valor de R$ 1.200,00. Prova-se que o am-

3 Por André Augusto Locatelli

biente externo possui uma grande influencia sobre o valor
do dinheiro no tempo, sendo ainda, um fator ndo controla-
vel por empresarios e pessoas fisicas, ou seja, os impactos
da economia acontecem a todo o momento, cabe cada um
encontrar uma forma de proteger seu capital e minimizar
os riscos de mercado.

6. Atividades Empresariais relacionadas a area finan-
ceira

Operacional = As atividades operacionais existem de
acordo com o ramo de atividades da empresa, e visa pro-
porcionar através de operagdes vidveis um retorno deseja-
do pelos acionistas. As atividades operacionais refletem o
que acontece na Demonstracao de Resultado do Exercicio,
por exemplo: compras de matéria-prima, producdo, ven-
das, salarios, etc.

Investimentos = Atividades executadas em decorréncia
das aplicacdes de recursos. As atividades de investimen-
tos costumam ser classificadas no Balanco Patrimonial, na
conta Investimentos, por exemplo: compras de maquinas
e equipamentos, aplicacdes financeiras de curto e longo
prazo.

Financiamentos = As atividades de financiamento refle-
tem as decisGes tomadas diante das atividades operacio-
nais e de investimentos. As contas de financiamento costu-
mam ser classificadas no passivo financeiro (circulante ou
ELP) e no Patrimonio Liquido.

Exemplos: captacao de empréstimos bancérios, integra-
lizacdo de capital da empresa, etc.

6. Relacdo entre a demonstracdo de resultado e as
atividades empresariais

Como podemos constatar as atividades empresariais
que nao sejam de investimentos e ou de financiamentos,
sdo chamadas de atividades operacionais. As atividades
operacionais sdo executadas dependendo do ramo de ati-
vidade da entidade e geram receitas, custos e despesas.

Mas no ambito gerencial, algumas atividades operacio-
nais, sdo reclassificadas como ndo operacionais, tais como:
as receitas e despesas financeiras, pois, as mesmas origi-
nam-se de atividades de investimentos temporarios e fi-
nanciamentos.



DEMOSTRACAD DE RESULTADO ATIVIDADES CPERACIONAIS
(+) RECEITA BRUTA DEVENDAS E SERVICOS .
Vendas de produlos
Prestag o de senvicos
(-) DEDUGOES DA RECEITA BRUTA | Comerciats frotu)
Devolugdes & abatmentos
Imporstos incidentes sobre vendas
Impestos incdentes sobre senvigos
(=) RECEITA LIGUIDA
(-) CUSTO DOS PRODUTOS E SERVICOS
Custo dos produtos vendidos Proadsacsan (% e plidk
Custo das mercadorias vendidas
Custo dos senngos prestados
(=) LUCRO BRUTOQ
(-) DESFESAS OPERACIONAIS
Despeans comenciais
Despeans adminisirativas -
Despesas geras
Outras receitas e despesas Operacionas
(=} LUCROC OPERACIOMNALI
{+} Recetas hnanceras 1
(-) Despesas financeiras b
(=) LUCRO DPERACIONAL NI -
(+)} Receitas ndo operacionais -
(-) Despesas Nao OpeRcionEs
(=) LAIR E CSLL
(-) Provisao of IR & CSLL
(=} LADIR E CSLL
(=) Participacies e contribuicbes
(=) LUCRO/PREJUIZO LIQUIDO_
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7. Administracdo Financeira e Areas Afins

A Administracdo Financeira esta estritamente ligada a Economia e a Contabilidade, pode ser vista como uma forma
de Economia aplicada, que se baseia amplamente em conceitos econdmicos e em dados contabeis para suas analises. No
ambiente macro a Administracdo Financeira enfoca o estudo das institui¢des financeiras e dos mercados financeiros e ain-
da, de como eles operam dentro do sistema financeiro nacional e global. A nivel micro aborda o estudo de planejamento
financeiro, administracdo de recursos, e capital de empresas e instituicdes financeiras.

E necessario conhecimento de Economia para se entender o ambiente financeiro e as teorias de decisdo que constituem
a base da Administracdo Financeira contemporanea. A Macroeconomia fornece ao Administrador Financeiro uma visao
clara das politicas do Governo e instituicdes privadas, através da quais a atividade econdmica é controlada. Operando no
“campo econdmico” criado por tais instituicdes, o Administrador Financeiro vale-se das teorias Microeconémicas de ope-
ragdo da firma e maximizagdo do lucro para desenvolver um plano que seja bem-sucedido. Precisa enfrentar ndo s6 outros
concorrentes em seu setor, mas também as condi¢des econdmicas vigentes.

As teorias microecondmicas fornecem a base para a operacao eficiente da empresa. Sdo extraidos dai os conceitos
envolvidos nas relacdes de oferta e demanda e as estratégias de maximizagdo do lucro. A composicdo de fatores produ-
tivos, niveis 6timos de vendas e estratégias e determinacdo de preco do produto sdo todas afetadas por teorias do nivel
Microeconémico.

A mensuracdo de preferéncias através do conceito de utilidade, risco e determinacdo de valor estd fundamentada na
teoria Microecondmica. As razdes para depreciar ativos derivam dessa area da Economia. A anélise marginal é o principio
basico que se aplica em Administracdo Financeira; a predominancia desse principio sugere que apenas se deve tomar de-
cisbes e adotar medidas quando as receitas marginais excederem os custos marginais. Quando se verificar essa condicéo,
é de se esperar que uma dada decisdo ou ac¢do resulte num aumento nos lucros da empresa.

Alguns consideram a funcao financeira e a contabil dentro de uma empresa como sendo virtualmente a mesma. Embora
haja uma relacdo intima entre essas fun¢des, exatamente como ha um vinculo estreito entre a Administracdo Financeira e
Economia, a funcado contabil é visualizada como um insumo necessario a funcao financeira — isto ¢, como uma subfuncéo
da Administracéo Financeira.

O Administrador financeiro estd mais preocupado em manter a solvéncia da empresa, proporcionando os fluxos de
caixa necessarios para honrar as suas obriga¢des e adquirir e financiar os ativos circulantes e fixos, necessarios para atingir
as metas da empresa.

Ao invés de reconhecer receitas na hora da venda e despesas quando incorridas, reconhece receitas e despesas somen-
te com respeito as entradas e saidas de caixa. E justamente essa a diferenca principal entre as duas, O Contador usando
certos principios padronizados e geralmente aceitos, prepara as demonstracdes financeiras com base na premissa de que
as receitas devem ser reconhecidas por ocasido das vendas e as despesas quando incorridas.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS - ASSISTENTE TECNINO ADMINISTRATIVO



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS - ASSISTENTE TECNINO ADMINISTRATIVO

10

Esse método contabil é geralmente chamado de Regime de Competéncia dos exercicios contabeis, enquanto em finan-
cas, o enfoque estd em fluxos monetarios, equivalente ao regime de caixa.

O significado dessa diferanga pode ser llustrado com o exemplo simples a sequir

Alvidades da empresa X no Gitimo ano;

Vendas: $100,000 (50% vendas a prazo)

Custo dos bens; £ 60,000

Despasas. £ 30,000 {totalmente pagas)

DHfErenGas entri cada um dos melonos (regime de compeléncia X regime de caixa).
RESUMO do DRE
COMPETENCIA CAIXA

Vendas $100,000 5 50,000
-ChY (60,000} (B0, 000}
Margem Bruta $ 40,000 $(10,000)
-Despesas (30,000) (30, 000)
Lucro Liguido/{Perda) 5 10,000 5(40 000}

Financas e contabilidade também diferem com respeito a tomada de decisdo, enquanto a contabilidade estéd preocu-
pada principalmente com a apresentagdo correta dos dados financeiros, o administrador financeiro enfoca a analise e a
interpretacdo dessas informacdes, ou seja, um se refere ao tratamento de fundos e o outro a tomada de decisdo. Os dados
sdo utilizados como uma ferramenta essencial para tomar decisdes sobre os aspectos financeiros da organizacdo

Além dessas areas, a administracdo financeira tem ainda estreito relacionamento com o Direito, analisa o reflexo das
legislagbes tributaria, societaria, trabalhista. Interessa-se pelas naturezas juridicas basicas, praticas de comércio, formas de
constituicdo societarias mais adequadas aos interesses da organizacdo e os caminhos para uma adequada administragdo
tributaria.

7.1. Financas Empresariais e o Administrador Financeiro

A administracdo financeira cuida da viabilidade financeira da empresa, portanto da sua existéncia. A maioria das deci-
soes tomadas dentro da empresa é medid,a em termos financeiros, desta forma o administrador financeiro desempenha
um papel-chave na operacdo da empresa. E esse profissional quem administra os negécios financeiros de qualquer tipo de
empreendimento, seja privado ou publico, grande ou pequeno, com ou sem fins lucrativos. A compreenséo basica da fun-
cao financeira é necessaria aos executivos responsaveis por decisdes em todas as areas, como administracdo, contabilidade,
pesquisa, marketing, producéo, pessoal, etc.

Nas micro e pequenas empresas a funcao de finangas pode ser executada pelo proprietéario, por um dos sécios ou pelo
departamento de contabilidade. Quando o negdcio se expande, normalmente a fungdo ocupa um departamento separado
ligado diretamente ao presidente, ja que as freqiientes mudancas economicas e nas leis interferem diretamente nas deci-
sbes da administracdo financeira com vistas a preservar o desempenho da organizagdo. Ao Diretor Financeiro normalmente
cabe a coordenacgao das atividades de tesouraria e controladoria. A controladoria lida com contabilidade de custos e finan-
ceira, pagamento de impostos e sistemas de informacdes gerenciais. A tesouraria é responsavel pela administracdo do caixa
e dos créditos da empresa, pelo planejamento financeiro pelas despesas de capital.

7.2. Fungoes do Administrador Financeiro

As fungdes do Administrador Financeiro dentro da empresa podem ser avaliadas em relacdo as demonstracdes finan-
ceiras basicas da empresa. Trés sdo primordiais;

- Andlise e Planejamento Financeiro = Esta fungdo envolve a transformacdo dos dados financeiros em uma forma que
possa ser usada para orientar a posicao financeira da empresa, avaliar a necessidade de aumento da capacidade
produtiva e determinar que tipo de financiamento adicional deve ser feito.

- Administracdo da Estrutura de Ativo da Empresa = O Administrador Financeiro determina a composi¢do e os tipos de
ativos encontrados no balanco da empresa. A composicdo refere-se ao valor dos ativos circulantes e fixos. Depois
gue a composicdo estiver fixada, o Administrador Financeiro precisa determinar certos niveis “étimos” de cada tipo
de ativo circulante e tentar manté-los. Deve também detectar quais sdo os melhores ativos fixos a serem adquiri-
dos e saber quando os ativos fixos existentes se tornardo obsoletos e precisardo ser modificados ou substituidos. A
determinacdo da melhor estrutura de ativo para a empresa ndo é um processo simples; requer o conhecimento das
operacdes passadas e futura da empresa, e a compreensao dos objetivos que deverao ser alcancados a longo prazo.

- Administracdo da Estrutura Financeira da Empresa = Esta funcdo é relacionada com o lado direito do balanco da
empresa. Em primeiro lugar, a composicao mais adequada de financiamento a curto e longo prazo precisa ser deter-
minada. Esta é uma decisdo importante, pois afeta tanto a lucratividade da empresa como sua liquidez global. Um
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